

LAS PROVINCIAS.

DIARIO DE VALENCIA.

Lunes 4 de Mayo de 1891.

NUM. 9,010.

AÑO XXVI.

Puntos de suscripción. En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 48.—En los Centros administrativos de Alcañal, Albuñol, Alcoy, Albalat, Buñol, Castellón, Denia, Gandía, Játiva, Liria, Onteniente, Requena, Sagunto, Segorbe, Sueca, Villareal y Vinaroz.—En las principales librerías de España y el extranjero.

Precio de suscripción. En Valencia, mes, 10 rs.; trimestre, 28; semestre, 54; año, 102.—Fuera de Valencia. En la Península: trimestre, 86 rs.; semestre, 170; año, 336.—En Ultramar: Francia, Italia, Inglaterra, Alemania y demás países de la Unión Postal, trimestre, 66.
Número suelto, 10 céntimos.

VALENCIA

Tan feliz y tranquilamente pasó en Valencia la temida jornada del día 1.º de mayo, que apenas queda ya rastro de ella. Solo insisten en la huelga los panaderos, de cuya reunión hablamos más abajo. Pero el vecindario da poca importancia a este paro, porque no falta el pan para el consumo.

El señor gobernador recibió anoche telegramas del gobierno, participando que reinaba completa tranquilidad en toda España, y que no eran exactas las noticias comunicadas por el telégrafo a altas horas periódicos, sobre agitación obrera en Valladolid y Zaragoza.

Ayer se fijó en los sitios de costumbre el bando de la alcaldía convocando las elecciones municipales para el día 10 del corriente, y haciendo la designación de los locales en que han de constituirse las secciones electorales.

Ayer debía verificarse la elección de interventores para las próximas elecciones municipales. Pero no pudo realizarse, porque no llegó a constituirse la junta municipal, que había de presidir dicho acto. Dicha junta se compone de un centenar de individuos, y está convocada para las ocho de la mañana. A esta hora solo estaban en las Casas Consistoriales el alcalde Sr. Dorda, y el Sr. D. Elías Martínez y Gil. Pocos momentos después llegaba el señor marqués de Tremolar. A las nueve, eran siete los reunidos. En vista de ello, se acordó convocar de nuevo la junta para hoy a la misma hora. Como es por segunda convocatoria, no se requiere número para celebrarla.

En el tren-correo de ayer marchó a la corte, para tomar parte en los debates del Senado, su eminencia el cardenal Sr. Monescillo.

Un vuelo general de campanas anunció su salida a la ciudad.

Su despedida en la estación fue tan brillante como corresponde a su dignidad y respeto que se le profesó. Le despidieron todas las autoridades civiles y militares, diputados, magistrados, catedráticos, párrocos y muchas personas distinguidas.

Al partir el tren dió la bendición a la concurrencia.

Ayer regresó de Barcelona, a donde había ido para tomar los baños de Caldas, el señor marqués de Montorral.

Ayer marchó a Madrid el general Despujols, conde de Caspe.

Ayer marchó también a Madrid el catedrático Dr. D. Pedro Fuster, que ha de figurar en el tribunal de las oposiciones a las cátedras de Agricultura.

Solemnísima fue, según costumbre, la fiesta de la Congregación del Rosario, celebrada ayer en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

A las siete y media se dió la misa de Comunión, entregándose una rosa bendecida a todos los que se acercaron a la Sagrada Mesa.

A la misa solemne asistió, en representación del rey, el capitán general de este distrito, a quien acompañaban el general vizconde de Miranda, el comandante de Marina, Sr. Navarrete, y muchos gefes militares. Un piquete con bandera y música hacía los honores a la puerta de la capilla.

Asistieron también a la función el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial y el primer teniente alcalde Sr. Martínez Bertomeu, con una comisión del ayuntamiento.

Oñció el canónigo Sr. Chabás, y pronunció el sermón el Sr. Peretó, que hizo un elocuente panegírico de la Patrona de Valencia. Cantose una misa nueva del maestro D. Salvador Giner, con el Ave-Maris Stela del maestro Guzmán, y un villancico de Sr. Cortina.

La concurrencia de fieles fue muy numerosa, a pesar del mal tiempo.

El candidato republicano federal orgánico don José Carri, que se presentaba por el distrito de la Vega, se ha retirado, cediendo el puesto para que había sido designado a su nuevo correligionario D. José Martí, Carpesano, combinación que se acordó en una reunión celebrada ayer en casa de D. José Pérez, Enquerino, a la que asistieron las personas más influyentes del partido.

Ayer mañana se reunieron en junta general los obreros panaderos en su casa de la calle del Padre Huérfanos, con objeto de acordar si persistían en la huelga ó volvían al trabajo, en vista de los pocos patronos que habían accedido a sus pretensiones y los graves perjuicios que el paro les producía.

El compañero Nacher, presidente de la reunión y de la comisión ejecutiva nombrada por los obreros, opinaba por que volviesen al trabajo.

En pró y en contra hablaron varios otros, haciendo cargos a la comisión algunos, acusándola de falta de valor para proseguir los trabajos, y decidiéndose al cabo de larga discusión seguir en huelga, y que continúe sus trabajos la comisión.

También acordaron reunirse esta mañana, a las once, para tratar del asunto.

Ha cambiado el tiempo, en sentido benéfico para la agricultura. Anunció el día lloviendo, y continuó lluvioso, influyendo esto en que las calles y los paseos estuviesen poco concurridos. Desde las primeras horas de la noche la lluvia se pronunció de una manera decidida, y a media noche continuaba bastante copiosa, y muy insistente. Hará buena sazón en los campos.

Los alumnos de la facultad de Ciencias han rendido cariñoso tributo a la memoria del malogrado catedrático D. Vicente González y Canales, costando todas las misas que se celebrarán hoy y mañana en la iglesia parroquial de San Andrés, Apóstol, y que serán en sufragio de su alma.

Se ha dispuesto por la superioridad la permuta en sus respectivos destinos de D. Indalecio Borrego Alfagene, que está destinado a la capitania general de Valencia y se encuentra en la isla de Cuba con seis meses de comisión, y D. Ramón Jiménez Lomas, que presta sus servicios en la capitania general de Castilla la Vieja.

Restablecido ya de su indisposición el tenor del teatro Rufaza, Sr. Llorens, mañana tendrá lugar definitivamente el estreno en este teatro de la zarzuela en tres actos *La choza del diablo*.

El joven periodista herido anteanoche, cuyo nombre llamamos por perdición en los primeros momentos, es el redactor de *La Correspondencia de Valencia* D. Juan M. Iborra. Afortunadamente, ayer estaba algo mejor, aunque no había perdido la gravedad.

Un rapazuelo, de Catarroja, hizo un ademán indecente a una joven que pasaba ayer tarde junto al Miguelete. Pero lo pagó, porque un hombre formal, que también pasaba a la sazón, lo castigó con un paraguazo, que le produjo una lesión en la cara. Lo curaron en la casa de Socorro.

—El Boletín oficial del sábado publica el anuncio para la provisión, por medio de concurso, de dos plazas de profesor auxiliar numerario, vacante una en la sección de Letras, y otra en la de Ciencias, del Instituto de Alicante.

—Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Bugarrá, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas. Puede solicitarse en el término de quince días.

—Se halla vacante la secretaría del juzgado municipal de Alginet. Puede solicitarse en el término de quince días.

—Por real orden se ha confirmado la providencia de este gobierno civil destinando al secretario del ayuntamiento de Jeresa D. Pascual Agustí Latorre.

—Nos dicen de Cabanes que en el barranco dels Oms, distante media hora de aquel pueblo, se han encontrado cadáver al anciano maestro jubilado D. Agustín Martí y Pastor.

Supónese esta desgracia ocasionada por un síncope ó extrema debilidad, pues el anciano maestro gozaba en Cabanes de una estimación veneranda, y nunca se le ha sabido que pudiera tener enemigos.

—En una masía del término de Catí ha encontrado el juzgado el cadáver de un anciano de 73 años. Siguióse se le encontró ahorcado, una contusión que tenía en la cabeza hizo sospechar que no se trataba de un suicidio. Seguidamente fue detenida la hija del interfecto.

CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

SINDICOS Y CLASIFICADORES

Mañana se reunirán en la Administración de contribuciones, para el nombramiento de sindicos y clasificadores, los gremios siguientes:

Sstres a la medida surtiendo los géneros, 9 y 12 mañana.—Esmaltadores y angastadores de piedras finas, 9 y 3/4.—Fotógrafos, 10 y 1/4.—Lapidarios ó marmolistas, 10 y 1/2.—Maestros canteros y pizarrosos, 10 y 3/4.—Pasamaneros, 11.—Tintoreros de ropas hechas y telas usadas, 11 y 1/4.—Establecimiento de litografía, 11 y 3/4.—Ebanistas, silleros y tapiceros con taller pero sin tienda, 12.—Guarnicioneros, 12 y 1/4.—Peluqueros y barberos en salón, 12 y 1/2.—Plateros y barberos en tienda ó portal, 12 y 3/4.—Plateros compositores, 1 tarde.—Canistas, cortadores y vendedores de pieles preparadas para el calzado, 1 y 1/4.—Relojeros compositores, 1 y 1/2.—Alabarderos, jalmeros, cabestrosos y basteros, 4.—Alpargateros y abarqueros, 4 y 1/2.—Armeros que montan y componen armas, 5.—Bastoneros, 5 y 1/4.—Boteros y corambrosos, 5 y 1/2.—Bronceistas, 5 y 3/4.—Caldoreros, 6.—Cofreiros ó constructores de baules, 6 y 1/4.

NOTICIAS DE JÁTIVA.

Játiva 2 de mayo de 1891.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El día de ayer trascurrió con tranquilidad completa. Muchas familias se fueron de paella a las cercanías, y no pocos a pesar al río. La autoridad tomó algunas precauciones en los felatos.

Por la tarde, a la hora anunciada, tuvo lugar la reunión pública del Comité Socialista Setabense. Este Comité se constuyó en el 87; lo forman 50 socios y se han adherido a la agrupación cinco oficios: los toneleros, tejedores, tipógrafos, sombrereros y zapateros.

Llegada la hora, la Guardia civil vigilaba el exterior. Dentro, en grandes carteles, se anunciaba la jornada de ocho horas. Ocupaban el interior del teatro unos cien, entre obreros y curiosos, y el estrado la junta y tres compañeros, Casas, Sanchis y Gascó, tipógrafos, llegados de Valencia. Asistió como delegado de la autoridad el teniente alcalde D. Antonio Tormo Vidal.

El presidente, Carlos Díaz, zapatero, abre la sesión y anuncia su objeto, que es cumplir lo acordado en el Congreso de París del 89, celebrar la fiesta del Trabajo.

El secretario, compañero Enrique Sanchis, zapatero, da lectura al documento que se eleva al Consejo de ministros. Luego leyó la lista de los agregados.

A continuación dirigieron la palabra los tres compañeros venidos de Valencia.

Fue el primero el compañero Casas, que dió un viva a la jornada de ocho horas y nadie le contestó. Dice que el objeto de esa petición es preparar las masas, y que es partidario de la huelga, pero cuando sea oportuna. Que cada año se constituyen mayor número de Asociaciones, y esto, que alegra al obrero, llena de pesar al burgués, contra el que se desahoga en diatribas, y que el orden que ahora debe imperar entre los socialistas, es preparatorio de la revolución, que es su deseo. Termina dando otro viva a la jornada de ocho horas, que contestan algunos.

El compañero Sanchis abunda en las ideas expuestas, y cita ejemplos de los Estados Unidos. Dice que, como el Congreso de París, cree que la jornada de ocho horas debe obtenerse por medio de una ley del Estado. Se lamenta de que hayan acudido tan pocos, y censura a los anarquistas por la inoportunidad de sus doctrinas y hechos, manifestando que la huelga solo debe hacerse cuando está organizada por gremios y con cajas de resistencia. De ahí que lo mejor sea obtener la disminución de horas por una ley, cuyo beneficio alcanza, tanto a los organizados, como a los no.

Dirige duros calificativos a la prensa burguesa, y censura los artículos de los prohombres en la cuestión social que se publican en Madrid, calificándolos de necesidades.

Reclama igualmente los adelantos de la maquinaria, que dejan a muchos obreros sin trabajo, y cree que, disminuyendo la producción, todos podrán comer.

Debate la afirmación de que bajaran los salarios. Hoy, dice, a pesar de ser corto el jornal, muchos lo ambicionan, y el exceso de brazos es una amenaza para el obrero, por eso cuando todos trabajen podrán imponer el sueldo al patrono.

Declara que los socialistas aparecen hoy pacíficos, porque aún no tienen medios para hacer la revolución.

Protesta porque el gobierno no les permite hacer uso del derecho constitucional de manifestación al aire libre, haciéndolos de peor condición que Peral, Sagasta y Salmerón, incurriendo en la vulgaridad de calificar la reciente peregrinación al Puig de manifestación carlista.

Termina animando a que se unan y estrechen los vínculos y relaciones para obtener la solidaridad obrera.

El compañero Gascó declara que es uno de los que han contribuido a la organización socialista de Játiva.

Un anarquista pide la palabra, el compañero Camilo Monterde, hojalatero, el presidente se la niega, porque no se han reunido para discutir, y le invita a discutir en otro lugar y ocasión; con este motivo se promueve un ligero desorden y alarma.

Espreza que, ante todo, no se debe pensar en aumentar el salario, sino en que todos tengan trabajo por la disminución de horas, y esto se consigue mejor con reuniones que con alardes.

Dá la razón a Cánovas, que dice que para evitar los desastres de la competencia, esa legislación debe ser acuerdo de las naciones en una conferencia.

Censura las opiniones expuestas en los periódicos de Madrid. Califica a Castelar de Comilón. Declara que le son mas simpáticos los mas avanzados, porque son los que mas libertad les dan, pero que Salmerón, Zorrilla y Pi, arriman el ascua a su sardina.

Afirma que no reniega de la revolución, pues ese es el fin, pero que ahora hay que utilizar los medios que la ley le concede.

Espreza que otra vez que estuvo, vió el teatro lleno, y hoy está vacío, atribuyéndolo a miedo é ignorancia.

Pide la organización corporativa para hacer con fruto la revolución, y que interin se practique la política de clase, evitando así que con utopias se engañe y comprometa a los trabajadores, y buscando la emancipación de la clase obrera.

El presidente dá las gracias a los que han asistido. Dice que no reanuse por carecer de dotes. Espreza que para evitar desorden a la salida, la petición al gobierno se dirigirá por correo, y recomienda se disuelva la reunión con el mayor orden, terminando con un viva los ocho horas de trabajo y otro viva los trabajadores, que fueron contestados.

Los oradores de la tarde revelaron carencia de instrucción y de dotes oratorias, por lo que obtuvieron pocos aplausos.

La salida se verificó con el mayor orden. Tan solo la policía hubo de detener y desarmar al anarquista Monterde, a quien se le halló una pistola de dos cañones cargada y varias cápsulas.

El resto de la noche trascurrió sin novedad.

COLABORACION INÉDITA.

LA CANCION DEL VINAGRE (1)

Así dicen los átomos del odre en lo mas hondo: —Yo hervor volteando en el oscuro fondo donde a la espuma envuelve fantástico capúz: mi fermentar ardiente, de la vendimia amena canta con himno leve la rumorosa osena que el sol caliginoso incendia con su luz.

Otra burbuja dice: —En la uva deliciosa que chupa y saborea la abeja laboriosa bebí la esencia pura del rico moscatel; caigo en el plato tocoso con agua de la jarra, y floto en el gazpacho bajo la verde parra que como palio abierto me sirvo de dosel.

Otro átomo susurra: —Yo canto los amores que nacen bajo el toldo de pámpanos y flores entre labriegos rudos que se aman con pasión; y escucho a la cigarra de cuya lira rota hiende la siesta de oro la sonolenta nota que en líbricos anhelos enciende el corazón.

—Mi voz canta a las playas —otra burbuja entona—

cuando en las mar inmovil pliega su enjuta lona la nave con los palos trazando inmensa cruz; y miro los barqueros que tiran de la tralla prendiendo blancos peces en la salobre malla que enseñan las espumas al cándido trasluz.

—Yo sueño con el corro de fiesta bulliciosa cuando el candil derrama su claridad dudosa y canta una serrana de cuello de marfil, y cuando en el fandango que tejen las mozelas resuenan las struscas alegres castañuelas al són del punteado arábigo y gentil.

—Yo de la higuera ardiente dormi en el recio (tronco)

—Yo en la flotante parra. —Yo en el ceporro (brunco)

—Yo en el racimo claro de perlas y coral. Y todas las burbujas con furia volteando, allá en el odre oscuro agítanse cantando de la vendimia el himno magnífico y triunfal.

En tanto que las pasas retestan los paseros, baja call chorro de oro el trigo a los graneros, adorna la tijera el lecho con ardid; y en el lagar de piedra donde se estruja el mosto, bailan los hombres rudos al baile del agosto ceñidos con las pámpanas de la frondosa vid.

Salvador Rueda.

CIENTÍFICO.

La HERNIA constituye un accidente sin gravedad cuando es en tiempo oportuno bien cuidada. Abandona a sí mismo, ó solamente contenida por un brazuelo, va siguiendo una marcha progresiva y fatal, resultando un verdadero achaque, y el enfermo ve perdida su energía moral, lo mismo que su fuerza física.

Obtener la oclusión del anillo, ciéndo el por completo, y conseguir la curación radical, tal es el resultado que se alcanza usando el método de Mr. Eugenio Favette, especialista francés. Numerosos certificados de personas curadas y de reputados médicos acreditan su verdadera eficacia.

Consulta gratis: En Valencia, los días 5, 6 y la mañana del 7 de cada mes, hotel de Roma (plaza Villarrasa); en Castellón de la Plana, los días 3 y 4, fonda de Europa. Gabinete en Barcelona, Diputación, 211.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE RUZAZA.—A las ocho y media.—*La Masooca*.—Fuego!

TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—8.º de abono.—Los lobos marinos.—Artistas para la Habana.—Al agua, patos.

CIRCO DE COLÓN.—Exposición de fieras de monsieur Mallou. Exhibición de nuevo de la mañana á tres de la tarde. Entrada, 35 céntos. de peseta. Grandes funciones tarde y noche. Entrada gen ral, 75 céntos. de pta.

OFICIAL.

Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy.

Parada: Los cuerpos de la guarnición. Gefe de día: D. Rómulo Villamazares Lallana, comandante de cazadores.

Imaginería: D. Leopoldo Garrido Badino, comandante de artillería.

Hospital y provisiones: 3.º capitán de Mallorca.

Servicio económico: El mismo cuerpo.

Servicio de un sargento de vigilancia por la plaza: Serna.

Escuela y ordenanzas de caballería: El mismo cuerpo.

El general gobernador: Chacón.

(1) Del hermoso é inspirado libro de nuestro distinguido colaborador Salvador Rueda, titulado *Cantos de la Vendimia*, que saldrá a luz el 8 del corriente.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—Santa Mónica, viuda.

SANTOS DE MAÑANA.—La Conversión de S. Agustín, San Pio V, papa, y San Angelo, mr.

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia del Hospital general: se descubre a las ocho y media de la mañana y se reserva á las siete y media de la tarde.

Funciones religiosas.

Iglesia del Corazón de Jesús.—La asociación de Madres Católicas celebrará hoy, á las siete, y en honor a su titular Santa Mónica, misa de Comunión, y á las diez solemne función.

Mañana martes se celebrará un aniversario en sufragio de las asociadas difuntas.

Mes de María.

Iglesia de Santa Catalina.—A las siete de la mañana el ejercicio. Los días festivos á las seis de la tarde.

Iglesia de los Santos Juanes.—A las siete de la mañana misa rezada, y á las siete de la tarde el ejercicio.

Real y parroquial iglesia del Salvador.—A las siete y media de la mañana el ejercicio.

Iglesia de San Esteban.—A las once de la mañana el ejercicio.

Iglesia de Santo Tomás.—A las siete de la mañana el ejercicio.

Ex-convento de Santo Domingo.—A las siete y media de la mañana el ejercicio.

Real capilla del Milagro.—A las cinco y media de la tarde el ejercicio.

Iglesia de San Sebastián.—A las cinco y cuarto de la mañana el ejercicio. Los días festivos á las cuatro de la tarde.

Iglesia de San Miguel.—A las diez de la mañana el ejercicio. Los días festivos á las once.

Iglesia del Corazón de Jesús.—A las ocho de la mañana el ejercicio. Los domingos y jueves habrá plática.

Iglesia de San Nicolás.—A las diez de la mañana el ejercicio. Los domingos y días festivos á las ocho.

Convento de San Gregorio.—A las siete y media de la mañana el ejercicio.

Iglesia de San Andrés.—A las siete de la mañana el ejercicio.

Iglesia de la Santísima Cruz.—A las siete de la mañana misa rezada, y por la tarde, á las siete, el ejercicio.

Iglesia de San Martín.—A las once el ejercicio. Los domingos y días festivos á las siete de la mañana con misa de Comunión.

†

Todas las misas que se celebrarán el día 5 de los corrientes en las parroquiales de San Nicolás (Valencia) y San Bartolomé (Godella), serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

DOÑA LUISA HERNANDEZ PUA DE VILAR,

que falleció en Godella el día 5 de noviembre de 1890.

Su viudo, hijos, madre, hermana y hermanos políticos suplican y agradecerán la asistencia de sus parientes y amigos.

MADRID.

2 MAYO.

La *Gaceta* publica los nombramientos militares que firmó ayer la reina, y de los cuales hemos dado ya cuenta.

En todas partes era anoche motivo de elogios la conducta del gobierno y de las autoridades en Madrid y en provincias á propósito de las reuniones celebradas en toda España.

El lunes se reanudaré la discusión del Mensaje en el Congreso, contestando el Sr. Henostroza al discurso del Sr. Bosch. También intervendrá en el debate probablemente el ministro de Fomento.

Continúan los disgustos en el seno del fusionismo. El hecho de que el Sr. Sagasta no desee dar á la discusión del Mensaje mayor amplitud que la que en realidad tiene, y que haya recomendado á sus amigos que, una vez tratada la crisis de julio por él, no abusen de las alusiones, parece que senaló muy mal á los amigos del Sr. Gonzalez (D. V.), Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo.

Anoche se aseguraba como cosa resuelta que hace días anunciamos de que los reformistas se abstendrán de votar en la votación del dictamen contestando al discurso de la Corona.

El lunes quedará sobre la mesa del Congreso el dictamen de las comisiones fijando las fuerzas de mar y tierra para el próximo ejercicio económico.

CORRESPONDENCIAS.

Madrid 2 de mayo de 1891.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Pasó el día 1.º de mayo sin que, á pesar de tantos temores y tanto preparativos, haya ocurrido ningún disturbio serio en España y casi ninguno en Europa, pues solo de Roma y de Florencia se tiene noticia de algún alboroto que haya ocasionado desgracias.

Lo mismo los gobiernos monárquicos que los republicanos, han acudido al sistema preventivo prohibiendo las manifestaciones en las calles y plazas, y esto, unido á los bandos y alusiones en que se advertía que cualquier tentativa de desorden sería energicamente reprimida, ha bastado para que todo quede reducido á que obreros que necesitan el jornal para las mas perentorias necesidades, lo pierdan ayer, y empleen el tiempo en que debían estar trabajando, en oír retórica de parlanchines, que alhagan en sus discursos las ilusiones mas irrealizables, ó en vagar aburridos por las calles.

Aquí, este año ha sido mucho menor el número de huelguistas que en el anterior, y se ha trabajado en la mayoría de los talleres y obras, advirtiéndose que cada día disminuye el número de los ilusos creyentes en que por la violencia van á derribar por completo la actual organización social y á sustituirla por la que mas convenga á los actuales jornaleros ó á los jornaleros del porvenir, y como no es propia del carácter meridional la tenacidad que distingue el de las razas del Norte, es probable que este empeño en imitar á los extranjeros, suponiendo que hay los mismos intereses y las mismas necesidades en la clase obrera de todas las naciones, cuando en verdad unos y otras son muy distintos, vaya poco á poco desapareciendo, y que lo que hoy constituye una cuestión social, pierda este carácter y se convierta en aspiraciones de un partido llamado socialista ó colectivista ó anarquista, que tome plaza entre los demás bandos políticos, sirviéndose los getes para adquirir importancia y posición social de la ingenuidad de los trabajadores menos avisados, que son los que forman la masa mas numerosa.

Preocupada la atención con las huelgas y los meetings obreros, no es extraño que nadie ó casi nadie se fije en las tareas parlamentarias, y que faltando á los oradores la atmósfera que forman la prensa y el público, no hagan largos discursos y pueda adelantarse mas de lo que se esperaba en el debate de la contestación al Mensaje en el Congreso.

Mas escriben hoy los periódicos de cualquiera de los discursos de los compañeros anarquistas ó socialistas, que del que pronunció ayer tarde en la Cámara popular el diputado republicano Sr. Muro, juzgando la última crisis con criterio tan apasionado y lejos de la realidad de los hechos, que hasta dijo intervinieron en ella influencias extranjeras, ocasionando por ello una terminante protesta del gobierno.

Hoy, por la fiesta nacional del Dos de Mayo, vaca el Parlamento y escasean las novedades políticas. La solemnidad patriótica del día, favorecida por un tiempo primaveral, se ha celebrado con las ceremonias de costumbre, acudiendo mucha gente al Prado para asistir á las misas que se rezan en el Obelisco de Daoiz y Velarde, y para presenciar el paso del séquito oficial y el desfile de las tropas de la guarnición. A la vez, y según la costumbre de estos últimos años, los marinos han celebrado honras fúnebres de las víctimas del glorioso combate del Callao.—P.

TELEGRAMAS.

LYON 2.—Las manifestaciones continuaron anoche en las cercanías de la Bolsa del Trabajo. A las nueve y media llegó un grupo de 800 obreros llevando una bandera.

Una sección de coraceros cargó á los manifestantes, entablándose una lucha, en la cual los obreros dispararon cinco tiros de revolver, hiriendo gravemente á un soldado.

A las diez de la noche, y en el mismo sitio, los coraceros volvieron á dar otra carga, de la cual resultaron 10 soldados heridos ligeramente y bastantes paisanos.

El general Logis, que mandaba la fuerza, fue arrojado del caballo, sin producirse lesión alguna.

Se hicieron 60 prisiones, y el orden quedó restablecido.

ROMA 2.—En los desórdenes ocurridos ayer en esta capital se operaron un centenar de prisiones, la mayor parte de individuos que llevaban armas.

De la refriega resultaron nueve militares y cinco paisanos heridos, pero ninguno de gravedad. Reina completa tranquilidad.

PARIS 2.—Anoche se hicieron nueve prisiones en las plazas de la República y de la Concordia. El número de los detenidos durante todo el día de ayer fue de 250, de los cuales 140 siguen todavía presos.

En las reuniones celebradas anoche, el número de asistentes fue bastante escaso, sin que se produjera ningún desorden.

Los últimos informes recibidos en el ministerio del Interior, hacen constar que la calma ha quedado restablecida en todos los departamentos, y que no hay noticias de haber ocurrido ningún incidente de gravedad, excepto los de Lyon y Fourmies.

La prensa de esta mañana deplora estos incidentes, y en general aprueban las medidas tomadas en París por el gobierno.

Los periódicos radicales y socialistas piden que se abra una información sobre el incidente de Fourmies.

Los periódicos moderados hacen constar que la manifestación de ayer no es una victoria para los anarquistas, ni tampoco resuelve la cuestión social, que adquiere cada día una gravedad creciente.

NEUVA-YORK 2.—Mas de 5,00

